
江西师范大学硕士研究生入学考试初试科目
考　试　大　纲

	科目代码、名称:
	信号与系统

	适用专业:
	080300光学工程，085202光学工程


一、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分及考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。
试卷由试题和答题纸组成；答案必须写在答题纸相应的位置上。
（三）试卷题型结构
选择题：10小题，每小题3分，共30分
填空题：每空4分，共8空32分
分析判断题：3小题，每小题10分，共30分
计算题：5小题，每小题10-15分，共58分

二、基本要求

1、掌握确定性信号的时域变换特性和奇异信号的特点，系统零输入响应、零状态响应和全响应的概念，冲激响应的概念和求解；利用卷积积分求系统零状态响应的方法和物理意义。

2、理解信号正交分解；掌握周期信号和非周期信号的频谱及其特点，重点掌握付里叶变换及其主要性质；了解在通信系统中应用，熟悉连续系统的频域分析方法。

3、掌握单边拉普拉斯变换及其主要性质，熟悉连续时间系统的复频域分析方法，重点理解系统函数的概念和由系统函数分析系统的特性。

4、熟练掌握典型离散信号及其表示；熟悉建立差分方程的过程；Z变换的概念和典型信号的Z变换，利用Z变换求解离散系统的差分方程的方法。重点掌握离散时间系统的单位单值响应；利用卷积和求系统的零状态响应方法；离散时间系统的系统函数和离散时间系统的频率响应特性。

5、系统的状态变量分析的概念及连续时间系统的状态方程时域解法。

三、内容

1、绪论

信号与系统的概念，信号的描述、分类和典型信号

信号运算、奇异信号、信号的分解

系统的模型及其分类、线性时不变系统、系统分析方法

2、连续时间系统的时域分析

微分方程式的建立、求解，起始点的→跳变

零输入响应和零状态响应

系统冲激响应求法，利用卷积求系统的零状态响应

卷积的图解法，卷积的性质

3、付里叶变换

周期信号的付里叶级数，频谱结构和频带宽度

付里叶变换——频谱密度函数

付里叶变换的性质，周期信号的付里叶变换

抽样信号的付里叶变换，时域抽样定理

4、连续时间系统的S域分析

拉普拉斯变换的定义，拉普拉斯变换的性质、复频域分析法

拉普拉斯逆变换

系统函数H(S)，系统的零极点分布决定系统的时域、频率特性线性系统的稳定性

5、付里叶变换应用于通信系统

利用系统函数求响应，无失真传输，理想低通滤波器，带能滤波器，调制与调谐

希尔伯特变换的定义，利用希尔件特变换、研究系统函数的约束特性。

从抽样信号恢复连续时间信号，频分复用与时分复用，PCM信号

6、信号的矢量空间分析

矢量正交分解，信号正交分解

任意信号在完备正交函数系统中的表示法

帕塞瓦尔定理、能量信号与功率信号、能量谱与功率谱

相关系数与相关函数，相关与卷积比较，相关定理

7、离散时间系统的时域分析

常用的典型离散时间信号、系统框图与差分方程

常系数线性差分方程的求解

离散时间系统的单位样值响应，离散量的卷积

8、离散时间系统的Z域分析

Z变换定义、性质、典型序列的Z变换、Z逆变换

利用Z变换解差分方程

离散系统的系统函数H（Z）定义

系统函数的零极点对系统特性的影响

离散时间系统的频率响应特性

9、系统的状态变量分析

信号流图、连续时间系统状态方程的建立

连续时间系统状态方程的求解

（二）参考教材

郑君里等《信号与系统引论》 北京高等教育出版社 2009

（三）考题结构
考卷由选择、填空、判断、画图、计算、证明、问答等类型的题目组成
五、样卷
一、单项选择题 (本大题共10小题，每小题3分，共30分)
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2. 微分方程
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4. 已知描述系统的微分方程和初始状态为
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5．下图所示的复合离散系统由三个子系统组成，它们的单位序列响应分别
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，则复合系统的单位序列响应
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6．已知
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7. 对信号
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8. 某线性时不变系统的幅频响应为
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，其相频特性曲线如下图所示。当输入信号为
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时，则系统输出信号       。
A．无失真
 B． 存在相位失真  C．存在幅度失真
 D．既有幅度失真又有相位失真
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9．信号
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C．全s平面

D．不存在.

10. 某系统的系统函数为
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A．稳定

    B．不稳定


  C．临界稳定

   D．不确定

二、填空题 (每空4分，共8空32分)

1. 已知
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2. 描述某LTI系统的微分方程为：
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4. 下图所示为某系统零极点分布图，且
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5. 已知某离散信号的Z变换为：
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三、判断题(每题3分，共30分)
1.下列信号的分类方法不正确的是（     ）：
A、数字信号和离散信号      B、确定信号和随机信号

C、周期信号和非周期信号    D、因果信号与反因果信号

2.下列说法正确的是（     ）：

A、两个周期信号x(t)，y(t)的和x(t)+y(t)一定是周期信号。

B、两个周期信号x(t)，y(t)的周期分别为2和
[image: image64.wmf]2

，其和信号x(t)+y(t) 是周期信号。
C、两个周期信号x(t)，y(t)的周期分别为2和
[image: image65.wmf]p

，其和信号x(t)+y(t)是周期信号。
D、两个周期信号x(t)，y(t)的周期分别为2和3，其和信号x(t)+y(t)是周期信号。
3.下列说法不正确的是（     ）。
A、一般周期信号为功率信号。
B、 时限信号(仅在有限时间区间不为零的非周期信号)为能量信号。
C、ε(t)是功率信号；

D、et为能量信号;

4.将信号f(t)变换为（    ）称为对信号f(t)的平移或移位。
A、f(t–t0)                    B、f(ｋ–k0)
C、f(at)                       D、f(-t)
5.将信号f(t)变换为（   ）称为对信号f(t)的尺度变换。
A、f(at)                   　　　B、f(t–k0)
C、f(t–t0)                       D、f(-t)
6.下列关于冲激函数性质的表达式不正确的是（        ）。
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7.下列关于冲激函数性质的表达式不正确的是（        ）。

A、
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C、
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8.下列基本单元属于数乘器的是（      ） 。
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9.下列基本单元属于加法器的是（      ） 。
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，属于其零点的是（      ）。
A、-1                        B、-2
C、-j                         D、j

四、计算题 (本大题共5小题，第一小题10分，其它每小题12分，共58分)

1. 试分别画出卷积积分
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2. 在下图（a）所示的系统中，已知乘法器的输入为：
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             图（a）                                图（b）
3. 某LTI系统，在以下各种情况下其初始状态相同。已知激励
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4. 已知某离散系统框图如下所示，求该系统的单位序列响应
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5. 如下图所示连续因果系统的系数
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